



看数据 强信心

财政靠前发力 护航经济大盘

■ 沈建光

7月30日中央政治局会议强调“宏观政策要持续发力、适时加力”，并提出“在保障改善民生中扩大消费需求”。近期出台的国家育儿补贴制度实施方案，通过向全国育儿家庭直接发放现金补贴，有效降低家庭生育养育成本。这些政策举措充分表明，财政政策已成为稳住经济大盘的重要支柱。上半年财政收支数据显示，财政在加大支出强度、优化支出结构方面成效显著，不仅彰显了财政政策持续加力的决心，更通过注重民生保障和提振消费，为促进物价合理回升、稳定房地产市场、推动经济高质量发展提供了坚实保障。

政策加力显效

财政收支“半年报”显示，财政政策持续靠前发力。上半年政府债券净融资达7.66万亿元，同比大幅增加4.32万亿元，发行进度超55.0%，创2020年以来同期第二高水平。其中，用于化债的2万亿元特殊再融资债和8000亿元特殊新增专项债发行进度分别达90.0%和58.0%；1.3万亿元超长期特别国债加上5000亿元中央金融机构注资特别国债发行进度也达59.0%，为上半年消费和投资提供了有力支撑。

在此背景下，上半年广义财政支出同比增长8.9%，同样创2020年以来同期第二高增速。具体来看，一般公共预算支出增长3.4%，政府性基金支出增长30.0%，超出年初预算23.1个百分点。这表明今年以

来，财政政策不仅在总量上保持扩张态势，更通过靠前发力展现出更加积极的政策取向。

民生支出加码

7月份以来，国家相继出台育儿补贴实施方案、免费学前教育推广计划、失能老年人养老服务消费补贴政策，以及加大财政稳就业支持力度等举措，充分体现财政支出更加注重民生保障，更多资金资源将用于“投资于人的”领域。

从财政支出结构看，上半年一般公共预算支出中，社会保障和就业(9.2%)、教育(5.9%)、卫生健康(4.3%)三大民生领域支出增速均高于总体3.4%的水平，合计占比达40.3%，创2019年以来新高。同时，侧重民生兜底的一般国债和地方一般债发行进度(49.0%)快于侧重项目建设的专项债，进一步印证了财政支出向民生倾斜的政策导向。

收入质量改善

去年财政运行中，税收收入(-3.4%)与非税收入(25.4%)出现显著分化。由于非税收入缺乏持续性且可能隐含“乱收费”问题，其过快增长往往意味着财政收入质量下降。

今年上半年，虽然非税收入(3.7%)增速仍高于税收收入(-1.2%)，但两者差距已明显缩小。从月度数据看，4-6月税收收入连续3个月保持正增长且增速超过非税收入，反映出财政收入质量正在改善。

非税收入增速回落也标志着营商环境优化。随着规范涉企执法专项行动持续推进，上半年行政事业性收费收入增速(1.0%)较一季度回落4.5个百分点，罚没收入降幅(-4.3%)扩大2.9个百分点，有效缓解了社会各界对营商环境的担忧。

释放政策效能

展望下半年，面对复杂形势，我国财政政策已从“积极”转向“更加积极”，在扩投资、促消费、防风险等方面持续加力。但当前财政收入仍面临价格偏低制约增值税和企业所得税、房地产市场调整影响土地出让收入等挑战。由于上半年财政靠前发力，下半年维持支出强度存在一定压力。

7月底中央政治局会议要求聚焦存量政策落实，强调“加快政府债券发行使用，提高资金使用效率”。下半年财政支出也存在积极因素：政府存款余额同比超20.0%，部分已发债券尚未形成支出，后续将逐步释放效应；6月份起地方新增专项债发行提速，有望推动项目建设；财政收入可通过盘活存量资金、增加利润上缴等方式补充。

总体来看，上半年财政政策前置发力成效显著。下半年要全面释放政策效力，需着力稳定物价和房地产市场，在规范市场竞争的同时，推出更多扩内需、促消费举措，特别是服务消费和民生改善领域。同时要提前做好政策储备，适时出台增量政策，确保财政支出强度持续发力。

(作者系中国统计学会副会长)

巩固拓展经济回升向好势头

——贯彻落实中央政治局会议精神实现“十四五”圆满收官述评之一

■ 新华社记者 王雨萧 魏玉坤

今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年，做好全年经济工作至关重要。

7月30日召开的中央政治局会议，指出“要保持战略定力，增强必胜信心”，要求“正确把握形势，增强忧患意识，坚持底线思维，用好发展机遇、潜力和优势，巩固拓展经济回升向好势头”。

中国经济展现强大活力和韧性

增长5.3%——上半年，中国经济交出一份殊为不易的答卷。

“主要经济指标表现良好，新质生产力积极发展，改革开放不断深化，重点领域风险有力有效防范化解，民生兜底保障进一步加强，我国经济展现强大活力和韧性。”中央政治局会议作出重要判断。

“稳”的态势持续，“进”的步伐坚定

上半年GDP增速比去年同期和全年均提升0.3个百分点，月度调查失业率和物价基本平稳；货物进出口总额创同期新高；外汇储备规模连续6个月保持增长。

“新”的动能累积，“畅”的循环改善

上半年，高技术产业增加值同比增长9.5%；最终消费支出对经济增长贡献率达52.0%，“主引擎”动力更强；货物周转量同比增长5.1%，旅客周转量增长4.9%，6月末我国广义货币(M2)余额同比增长8.3%。人流、物流、资金流持续改善，“流动中国”展现蓬勃活力。

“超出预期”“高度韧性”，国际人士和外媒对2025年上半年中国经济增速作出积极评价。

“特别要看到，中国经济新的进展和突破，是在外部环境急剧变化的情况下取得的，表明中国经济的抗压能力和内生动力都在进一步增强。”中国宏观经济研究院院长黄汉权说。

“保持政策连续性稳定性，增强灵活性预见性”“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”“有力促进国内国际双循环”……会议就做好下半年经济工作作出重要部署。

清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜表示，我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变，各地各部门落实好会议各项部署，政策连续稳定发力，将有效引导预期、提振信心，为经济稳定运行提供关键支撑。

巩固拓展经济回升向好势头

要清醒看到，当前我国经济运行依然面临不少风险挑战。会议要求“要正确把握形势”，同时指出要“巩固拓展经济回升向好势头”。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵认为，这意味着要在释放内需潜力、促进国内国际双循环、防范化解重点领域风

险等方面下更大功夫、想更多办法，推动经济持续回升向好。

“持续发力、适时加力”——会议这一表述，对下半年宏观政策定下基调。

邹蕴涵表示，持续发力，意味着保持已有政策的连续性稳定性，让经营主体有稳定的政策预期和市场预期，积极巩固稳增长成果；适时加力，则保留了推出增量政策的灵活空间，根据形势变化加大逆周期调节力度，确保完成全年经济社会发展目标任务。

夜幕降临，位于河南开封的万岁山景区灯光璀璨。非遗打铁花、古风巡游等特色活动让游客变身“剧中人”，沉浸式感受武侠世界的豪情。

“我们上新了100多场节目，今年以来客流量同比增长超200%。”万岁山武侠城营销中心产品部经理王雪莹说。

增强发展内生动力，必须充分发挥内需尤其是消费的“主引擎”作用。

“要按照会议部署，培育服务消费新的增长点，打造服务新业态、新场景，加快补齐教育、医疗、养老等领域供给短板，充分激活国内大市场的强大动能。”国务院发展研究中心市场经济研究所市场流通研究室主任陈丽芬说。

以深化改革开放激活发展动能

“从取号、扫码、刷脸、拍照到办理结束，全程才5分钟，太快了！”福州市行政服务中心，刚办理完出租车从业证的谢先生感慨。

企业信息变更“一件事”、开办餐饮店“一件事”……福州以“高效办成一件事”改革为牵引，持续推动更多重点事项从“多部门来回跑”到“一件事高效办”。

改革是发展的动力

重庆推动不符合规定的文件按相关程序加快修改废止，安徽实行企业省内迁移“一键直达”……各地以深化改革进一步激发经营主体活力，畅通国民经济循环。

夯实科技自立自强根基，培育壮大新动能。“会议明确坚持以科技创新引领新质生产力发展。要持续推动科技体制改革，统筹推进产业升级和新兴产业培育壮大，激活发展内生动能。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

开放是中国经济的活力之源。会议强调，“要扩大高水平对外开放，稳住外贸外资基本盘”。

近期，从允许合格境外投资者参与ETF期权交易，到支持有条件的国家级经开区开展境外驻点招商……中国稳步扩大制度型开放，以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发展的关键时期。

保持战略定力，增强必胜信心，积极识变应变求变，集中力量办好自己的事，我们有信心实现“十四五”圆满收官，为“十五五”良好开局打牢基础。

扎实开展诚信诚实统计职业道德教育活动

青海总队：多措并举锻造高素质干部队伍

本报讯 诚信诚实统计职业道德教育活动开展以来，国家统计局青海调查总队深入贯彻习近平总书记关于统计工作重要讲话和重要指示批示精神，从思政教育、宣传宣讲、实践锤炼三方面发力，持续加强统计职业道德教育，打造高素质统计干部队伍。

总队党组书记带头为全系统党员、干部讲授专题党课，引导青海调查队系统党员、干部坚守统计职业道德规范和服务人民的职责使命。西宁调查队聚焦“依法统计、作风建设、统计业务”三个方面，不断营造恪守诚信诚实统计职业精神的良好氛围。湟中调查队开展主题党日活动，通过

“专题学习+专题党课”形式，将“诚信诚实依法统计”的统计职业道德内化于心、外化于行。

总队机关举办“诚信诚实、依法统计”青年主题演讲比赛，以独特的视角、鲜活的事例、真挚的情感阐释统计职业道德价值内涵，展现新时代统计调查青年的责任担当和青春风采。玉树调查队通过进社区、进企业、进住户等形式，宣传统计调查工作的重要意义，提升全社会对统计调查工作的知晓度与参与度。化隆调查队借助展板展示、现场讲解、发放“诚信诚实、依法统计”主题宣传传单等多元形式开展广场宣传活动，引导群众理解支持统计调查工作，营造

了尊法守法、诚信统计的良好氛围。

总队各处室多措并举，推动统计职业道德教育入脑入心。推动建立“党员带头、全员参与、全程监督”的统计诚信工作模式，以高质量工作助力统计调查事业提质增效。构建常态培训、定期评估、送课下乡、视频例会和现场指导的立体化培训体系，对工作薄弱地区开展结对帮扶，打通调查员统计职业道德教育“最后一公里”，有力提升调查员实战能力；在《调查业务指导手册》等资料中增加“统计法治与职业道德”专章，举办全日制辅助调查员培训班，推动调查员严格按照调查制度和操作流程开展工作。

李生琦



港产城融合助推高质量发展

近年来，山东省烟台市不断做大做强临港产业，着力提升港口能级，持续优化口岸营商环境，实现“陆海统筹、以港聚产、以产兴城、以城惠港”的发展路径，纵深推进港产城融合发展、双向赋能。图为烟台市芝罘湾，装载着出口汽车的运输船驶过两座已完工的半潜式钻井平台。

中新社供图



数读

5.6%

上半年我国社会物流总额同比增长5.6%

本报讯 据中国物流与采购联合会日前公布数据，上半年，全国社会物流总额为171.3万亿元，按可比价格计算，同比增长5.6%，高于同期GDP增速0.3个百分点，反映出物流需求支撑经济稳健发展的基础作用。数据显示，上半年，

我国物流业总收入6.9万亿元，同比增长5%，增速比一季度提高0.1个百分点。社会物流总费用与国内生产总值(GDP)的比率降至14.0%，较一季度和上年同期分别下降0.1个和0.2个百分点，降低全社会物流成本工作取得阶段性成效。

11.1%

上半年全国企业采购机械设备金额同比增长11.1%

本报讯 日前国家税务总局公布的数据显示，上半年，在大规模设备更新政策带动下，全国企业采购机械设备金额同比增长11.1%，延续去年以来较快增长势头。

随着消费品以旧换新系列政策持续显效，居民消费需求加快释放。上半年，电视机等家用视听设备零售、冰箱等日家电零售同比分别增长45.3%和56.6%；与家装相关的家具零售同比增长34.0%；新扩围的手机等通信设备零售同比增长25.4%。

10.15亿元

中央财政下达农业防灾减灾和水利救灾资金10.15亿元

本报讯 从财政部了解到，财政部近日会同农业农村部、水利部下达中央财政农业防灾减灾

和水利救灾资金10.15亿元，支持受灾地区积极应对洪涝、干旱等灾害影响，加快恢复农业生产。